

谷草藏英雄 谱写鱼水情



王立岗（右）回太原看望父老乡亲。
（图片由王立岗儿子王洪提供）

翻开那段血与火交织的历史画卷，一个发生在太行山麓的动人故事跃然眼前。这是一段关于信仰、勇气、智慧和牺牲的真实经历，它让我们永远铭记那些在民族危亡时刻挺身而出的无名英雄。

负伤后的生死抉择

1944年冬，寒风凛冽如刀。在太原南郊郜村的激战中，太行第二军分区武工队队长王立岗不幸负伤。与他一同受伤的还有宋海龙、王贵臣等战友。战斗结束后，敌人迅速封锁公路各路口，在晋中平川、太三区境内的郜村、辛村、张花村、张花营、南格村等村庄展开地毯式搜捕。

王立岗果断下令部队分散行动，伺机打击敌人，同时安排伤员转移至堡垒户隐蔽。要珍用小推车拉着王立岗，在榆次河两岸与敌人斗智斗勇。平川大地冬日萧瑟，行人稀少，榆次的西河村、郝村、西胡桥一带作为游击根据地，群众基础深厚。起初，他们在这些村庄巧妙周旋，敌人到村东，他们躲到村西，敌人进大街，他们闪入小巷。

但敌人搜捕愈发逼近，多路合围之下，他们不得不撤离村庄，奔向原野。田野里，纵横交错的水渠成了唯一依托。小推车无法再用，要珍背起王立岗，踩过泥泞水渠。夜幕降临，寒风呼啸，两人裹着破旧的皮袄蜷缩在田埂上。几天后，王立岗伤口化脓，高烧不退，但他咬牙坚持，因为他知道，越过铁路就有希望。

经过权衡，王立岗与中队长常履丰商议后，决定前往距北格据点很近的南格村养伤。这是大胆冒险却又唯一的生机。

南格村的秘密庇护

南格村是个有百余户人家的大村，虽靠近敌人据点，但地下党组织基础坚实，群众基础良好。

一天深夜，王立岗和要珍潜入南格村，敲开村长胡在中的家门。胡在中毫不犹豫地接纳了他们，商量后将王立岗安置在村民石玉锁家外院的草房内隐蔽养伤。一切安排妥当后，要珍找部队去了，留下王立岗独自面对未知风险。

那间坐西朝东的小屋内，堆满了金黄的谷草，散发着清香。草堆中央腾出一块空地，铺上被褥，便是王立岗的栖身之处。月光洒下，谷草味弥漫，他感到片刻安宁，可身体的疼痛很快打破这份宁静。他的伤口恶化，高烧不退致全身滚烫，口干舌燥，意识模糊。

天大亮了，寂静的村庄活跃起来。这时，门外响起脚步声，王立岗摸向腰间的枪。门开了，石玉锁的儿子二虎探头询问，随后放下热水离开。不久，二虎的妻子兴叶端来荷包蛋面条，见王立岗脸色不对，摸额头惊呼一声后，赶忙跑出去找人。

石玉锁夫妇赶来关切询问，王立岗虽烦躁仍勉强吃了几口饭。突然听到街上一声枪响，王立岗抓枪准备迎战。石玉锁急忙抱来谷草盖住他，然后冲出门。约一个小时后，兴叶告诉他鬼子去了张花村。

当天下午，胡在中提议请附近西医何永顺诊治。深夜，何永顺赶来，皱着眉头检查伤口，挤出脓血，敷药，疼得王立岗满头大汗却一声不吭，浑身顿感轻松了不少。

此后，何永顺在晚上偷偷前来换药治疗，王立岗的伤势逐渐好转。何永顺提议王立岗尽快离开，这里离敌人很近，太危险。

谷草间的生死较量

一天上午，王立岗正在看小说。一只麻雀飞进来落在草堆上啄食，他扔书驱赶，却听到外面有脚步声。紧接着，兴叶神色慌张地闯进门，喘着粗气说：“不好了！鬼子包围了村子，正在挨家挨户搜查，还有便衣特务！”

话音未落，二虎也冲了进来，神情严峻。兴叶连忙端来一盆豆子，坐在大门口假装拣豆子。没过多久，敌人果然来到石玉锁家，先在里院翻箱倒柜搜了一遍，随后又气势汹汹地闯进王立岗所在的外院。一个日本兵站在破窗前，眯着眼睛往屋里张望。千钧一发之际，兴叶沉着冷静地打开房门，示意进去搜查。

日本兵狐疑地走进屋内，看到满屋堆积的谷草，随意用刺刀捅了两下，便失去了兴趣。他们嬉笑着调侃兴叶，兴叶趁机将日本兵引到街上，成功化解了危机。

整整一个上午，敌人把村子翻了个底朝天，只抢走了几只鸡，此后虽每日路过村庄，但再未发生大的波折。

烽火记忆永不磨灭

转眼间，王立岗已在南格村度过了近两周时间。村民们渐渐得知，住在石玉锁家养伤的年轻人，就是那位屡建奇功的英雄：他曾与战友们偷袭太原海子边的日寇电影场；在同戈站村成功烧毁敌机一架；还曾护送首长穿越层层封锁线，安全抵达吕梁山根据地。

村民们既欣喜又感动，还特意编了一首顺口溜表达对王立岗的敬佩之情：“油糕韭菜片儿汤，石玉锁家住的王立岗，王立岗挂了花，鬼子听到也害怕。”

然而，敌情瞬息万变，王立岗意识到必须尽快转移。此时，铁路上的敌人放松了警戒，他被同志们接应到太谷小常，顺利通过铁路和边山封锁线范村据点，最终回到了根据地。

解放前夕，曾保护过他的石二虎惨遭阎军杀害，其妻兴叶改嫁后因病去世。在纪念抗日战争胜利50周年时，王立岗再次踏上南格村的土地。当年的老房东石玉锁早已离世，家中只剩下石玉锁的一个独孙，已年逾六旬，还有一个重孙女，也50多岁了。

这段烽火岁月的记忆，如同谷草间燃烧的革命火种，永远铭刻在王立岗的心中，也是后人缅怀先烈、铭记历史的重要篇章。

记者 周利芳
(在此特别感谢郝建业、董玉福、王洪、赵娟等人提供的帮助)



综改区法院发布首期《诉情通报》

本报讯 通过科学统计分析，提出化解矛盾的对策建议。近日，山西转型综合改革示范区人民法院对今年1至6月份综改示范区各类涉诉纠纷情况进行分析研判，发出了该院首期《诉情通报》。

这份《诉情通报》，从受案数量、类型、特点、成因等各方面对综改示范区法院上半年受理的诉讼纠纷作了详细统计分析，对受案数量相对较多、增速较快的劳动争议、房屋租赁合同纠纷、商品房销售合同纠纷、建设工程施工合同纠纷等重点案件进行了全面剖析，并将司法数据与营商环境建设结合，通过分析综改示范区各大园区涉诉纠纷情况及重点企业涉诉风险，有针对性地提出矛盾纠纷源头防范化解的对策建议。

诉讼案件是社会治理的“晴雨表”，经济发展的“风向标”。从首份司法建议到首份《诉情通报》，从发布典型案例到制作专项审判白皮书……综改示范区法院始终坚持问题导向与系统思维，不断深化司法数据应用实效，积极延伸司法服务触角，在促进矛盾纠纷基层治理、服务高质量发展大局方面持续发力。（任蕾）



临近暑假结束，我市旅游市场热度不减。图为8月19日晚，太原食品街游人如织。

通 知

山西绿锦园林绿化工程有限公司，因结算工程款需要，我单位多次与你联系未果，请贵公司于通知之日起30日内与我单位取得联系，协商处理工程款结算事宜。
电话：0351-6346073
地址：太原市晋源区晋祠新镇金泉街1号
太原市晋源区晋祠镇人民政府
2025年8月21日

我省推普周将推出系列宣传活动

本报讯 8月20日从省教育厅获悉，省教育厅等九部门将在全省开展第28届全国推广普通话宣传周活动，通过推普成就宣传、典型宣传等，引导社会大众广泛参与。今年的主题是加大国家通用语言文字推广力度，促进铸牢中华民族共同体意识。

自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周。今年9月15日至21日为第28届推普周。今年推普周期间，省教育厅、省语委将同太原市举办全省推普周开幕式重点活动，开展“典耀中华”主题读书行动、“经

典润乡土”中华经典传承推广活动、中小学生规范汉字书写大赛、“推普助力乡村振兴”大学生社会实践志愿服务等活动，指导全省规范张贴播放国家统一制作的宣传海报与公益广告，并创新开展融媒体推普宣传活动。省人社厅、省文旅厅等单位也将组织开展各类丰富多彩的推普活动。同时，还将创新开展特色宣传活动，依托人工智能、大数据等新技术及各地“智慧教育”建设成果，创新推普形式，开展“社会推普宣传月”活动等。

(张晓丽)

趣味互动 + 自然探索 + 社会融合 为孤独症儿童搭建成长桥梁

8月10日，爱馨融合教育中心组织孤独症儿童前往迎泽公园进行户外活动。到达公园后，老师拿出提前准备好的画有树叶、石头、花瓣的图片，开始组织“自然寻宝”游戏，让孩子们在公园里寻找对应的物品。不同于常规学期以结构化训练为主的模式，山西爱馨融合教育中心别出心裁，围绕“趣味互动”“自然探索”“社会融合”三个方面，为孤独症儿童量身设计了一系列主题活动。

让知识藏在“玩”里

“这是红色的草莓，甜甜的；这是绿色的黄瓜，脆脆的……”在公园举办的“夏日果蔬派对”课堂上，6名孩子围坐在铺着卡通餐布的圆桌旁，老师拿着切好的果蔬，引导他们逐一触摸、嗅闻、品尝。2岁9个月的童童(化名)起初紧攥着拳头，眼神躲闪，老师没有催促，而是把一颗圣女果递到他妈妈手中，让妈妈先咬下一小块，笑着说：“你看，妈妈吃得好好呀。”在妈妈的示范下，童童犹豫了几秒，终于伸出手指碰了碰圣女果的表皮，老师立刻鼓掌：“童童真棒！我们再试试看好不好？”

这样的场景是暑期主题课堂的常态。机构负责人彭老师介绍，暑假课程特意将“社交互动”目标拆解到每一个游戏环节中。以“夏日果蔬派对”为例，从“认识食材”到“合作摆盘”，再到“分享食物”，每个步骤都暗含对孤独症儿童核心能力的训练：认识食材时练习眼神追踪与词汇理解，合作摆盘时学习等待与轮流，分享食物时尝试主动表达“要”或“谢谢”。“常规训练中，我们可能会直接教孩子说‘请给我一块西瓜’，但暑假里，我们让孩子在真实的分享场景中自然习得这句话——当他看到别的小朋友拿到西瓜时，会本能产生渴望，这时老师再

顺势引导，记忆会更深刻。”彭老师说。

在自然界中“闯关”

每周日上午，山西爱馨融合教育中心的孩子们会准时排好队，背着小水壶，在老师和家长的陪同下前往附近的公园。这是暑假推出的“公园探索日”活动，旨在让孩子们在自然环境中打开感官，学习与世界互动。

“大家看，这片叶子上有好多小洞，是谁咬的呀？”老师指着一片槐树叶问道。7岁的乐乐(化名)突然举起手，小声说：“是虫子。”这是他加入机构半年来，第一次主动在集体中发言。乐乐妈妈激动地拿出手机记录：“以前他出门总是低着头，对周围的一切都漠不关心，现在会指着天上的云说‘像棉花’，看到小狗会停下脚步，这种对世界的好奇，比任何技能都珍贵。”

在公园的草坪上，老师设计了“自然寻宝”游戏：给每个孩子发一张画有树叶、石头、花瓣的图片，让他们在公园里找到对应的物品。6岁的琪琪(化名)对声音极度敏感，第一次参加活动时，公园里的蝉鸣声让她闹腾不止。老师没有带她离开，而是抱着她坐在树荫下，轻声说：“你听，这是蝉在唱歌呢，像不像小喇叭？”同时递给她一个毛绒玩具，让她抱着缓解焦虑。第三次活动时，琪琪不仅能安静地听蝉鸣，还会指着树上的蝉蜕，拉着老师的示意“要看”。

和孩子一起“充电”

“孩子进步慢的时候，我会忍不住想：他是不是永远就这样了？”在“家长喘息空间”里，一位妈妈话音刚落，不少家长默默点头。暑假期间，该机构每晚6时至8时都会开放这间活动室，在这里，心理老师会组织“情绪管理工坊”，家长们可以倾诉育儿的焦虑，分享彼此的经验。

本报讯 省政府办公厅近日发布《山西省用水权交易管理办法》，规范用水权交易行为，维护交易参与人合法权益。其中规定，挤占居民生活用水、农田灌溉合理用水和基本生态用水等7种情形，用水权不得交易。

用水权交易，是指在合理界定和分配用水权的基础上，在地区间、流域间、用水户间通过市场交易的方式进行用水权转让。用水权交易通过水权交易平台进行。灌溉用水等小额交易可通过水权交易App便捷开展。用水权交易可以使用国家水权交易平台，也可以使用省内依法设立的公共资源交易平台。

《管理办法》规定，有下列情形之一的，用水权不得交易：造成或者加剧水资源超载的；挤占居民生活用水、农田灌溉合理用水和基本生态用水的；不具备监测计量条件的；受让方为国家产业政策限制类和淘汰类目录内的建设项目；对公共利益、生态环境或者第三方造成重大影响的；交易主体存在取用水严重失信行为的；有悖于以水定城、以水定地、以水定人、以水定产原则和水资源刚性约束制度规定的。同时，发生法律、法规规定其他不得开展用水权交易的情况，用水权不得交易。

(何宝国)

宣讲革命文物故事 我市讲解员获佳绩

本报讯 在“山河铭心，砥砺前行”第三届晋冀鲁豫革命文物故事宣讲推介活动中，山西国民师范旧址革命活动纪念馆讲解员石玉、刘佳分别荣获金奖和优秀奖，展现了我市文博系统在红色文化传承与人才培养方面的成绩。

本届宣讲活动由晋冀鲁豫四省联合举办，共评选出金奖16名、优秀奖25名。太原市文物局选送的讲解员石玉，以“山河永固，号角长鸣”为题，深情讲述了八路军司令员在长乐村战斗中吹响冲锋号角、英勇牺牲的感人事迹，将历史烽火与新时代征程相呼应，展现了革命精神永续传承的深刻主题。讲解员刘佳则以“会徽与誓言的青春回响”为题，通过山西牺牲救国同盟会会徽这一珍贵文物，生动讲述了抗战先烈坚守信仰、英勇斗争的青春篇章，引发当代青年对红色基因传承的深刻思考。

近年来，太原市文物局持之以恒打造经典、智慧、群众、红色四个博物馆，深挖革命文物蕴含的丰富革命精神和红色文化内涵。尤其在红色讲解员培养方面，以高度的责任感、使命感，搭建好革命文物与人民群众之间精神联系的桥梁，让红色精神绽放新时代闪耀的光芒。

(陈辛华)

清徐举办陈醋系列产品包装设计大赛

本报讯 8月18日，“中国醋都·清徐”陈醋系列产品包装设计大赛启动。本次大赛以“清徐陈醋 健康好醋”为主题，由清徐县醋产业发展研究中心、清徐县醋产业协会联合主办，面向全社会公开征集创意设计，旨在挖掘清徐陈醋历史文化内涵，提升产品品牌辨识度与市场竞争力，助力醋产业高质量发展。

参赛作品需围绕清徐县域陈醋系列产品进行设计，设计内容包括：主视觉设计(瓶贴、礼盒图案等)、包装结构设计(瓶型、礼盒造型，需考虑环保性、便携性及生产可行性)、辅助设计(如防伪标识、使用说明等细节)，需兼具文化性、实用性与创新性。

此次大赛面向全社会开放，个人及组织均可参与。参赛者需于9月30日前完成作品提交，详情可通过“清徐融媒”“清徐醋产业”微信公众号及清徐县人民政府官网(<https://www.qx.gov.cn/>)查询。大赛奖项设置丰厚，金奖1名可获2万元奖金及证书，银奖2名各获5000元奖金及证书，另设10名优秀奖各获500元奖金及证书。

(孙佳敏)



孤独症儿童进行户外活动。 (图片由受访者提供)

开放这间活动室，在这里，心理老师会组织“情绪管理工坊”，家长们可以倾诉育儿的焦虑，分享彼此的经验。

“孤独症孩子的家长，往往承受着双重压力：既要应对孩子的康复训练，又要平衡工作与生活，很容易陷入‘自我否定’。”彭老师说，“工作坊”会通过“正念呼吸”“情绪日记”等方式，帮助家长缓解压力。有位妈妈分享道：“以前孩子哭闹时，我会跟着烦躁，现在用老师教的‘5秒呼吸法’——吸气5秒，屏息5秒，呼气5秒，情绪真的能平静下来，也能更耐心地引导孩子了。”

此外，机构还开设了“实用技能工作坊”，邀请经验丰富的“老家长”传授育儿技巧。“社交故事卡”是家长们最受欢迎的工具：把孩子可能遇到的场景(如“排队”“打招呼”)画成漫画，配上简单的文字，让孩子提前熟悉流程。“我家孩子以前很抗拒去超市，因为怕人多。我就画了‘进超市→拿购物车→找商品→结账’的故事卡，每天和他一起看，现在他能跟着我完整逛完超市了。”一位爸爸说。

从课堂上的趣味互动到公园里的自然探索，从孩子们怯生生的尝试到家长们释然的笑容，“成长乐园”的意义不止于能力的提升，更在于用爱与耐心，为孤独症儿童和他们的家庭搭建起一座通往世界的桥梁。记者于健